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l Общпе полоrtевtlя
1.1 Настояlцм методика floвepкll распространяется на ротilметрьi-расхOjlо\|еры

попjIаRковые с ,\rетаJtлическОil трlбкоЙ PGR (да,rес' - ротаметры) РаНее ВЫIl\ Ш('ННЫе lt
вновь выпу,смеМые, а таrc,ке },станalмимет ме.годы l, средства Hs, поверки.

1.2 РотамегрЫ предназначеr{Ы &]я изlrерениЯ массовогО Расхода газообразныч
ýлора- фреона- транспортируемых по напорны]r, т}.бопрово;'ч" " пр"порй"опu,
ltзмеренных значений в ),нифншlроsанный Toкo'bn] выходяой сигнаJI от 4 до 20 \;А.

1.3 i!'lетолlка поверкн \,станавл]lвает метоjlы и средства первиtIной (после выпr.скаB,l производстВа. перед BBo.foM В fксПjп-.атацию) и периодической (в tlptlttecce
]ксп.I\,атацпл. после peýtoHTa) поверк.

l.-[ В рез1,_,lьтате повсркtl. в зав}lсll\rостIl tr-г мrrдlлфrtкации ро'tа}lетров. 
"lо_ 

liкн ы L)ы,I ь
l loJтBepr+l,leн ы требовання к \lетрjlогическ}rм xapaкTcpяcTtlKal! роtа\rетроR. tlpltBe_ tёrlt t ых
в габ,lцllе I в пре_lе;tах :иаtlазона массового расхоJа газа от 2 до 20 кгlч
Таблица l - tlя к \l пiческtI\l llcTIlкa}t

Halш.teHoBatt ие -харак,1 срис IIlKll З н ачсн llc-

Пре.лелы :опусКаемоЙ приведеНной погрешносТи ( к sсрхttемУ ПРСДеЛ1-
Jllaпa]oнa ltзIlсРеннй) пО aндlol oв(r\t\ п uифрвоrt 1 tt нлfикатtlрr - ozil ,lj
Ilреде;]ы Jоп\,скаемой приведевноlt погршнос-l.и преобрзования
}iассовогоJасхода в значение выходного r.нифяцнрованного ана-цогового
сигна,,Iа постоянного тока_ 9'i

1.5 При опр:елеllии Ii е tFх),.l() г1lчес ки х характеристик в pal,чKax IIроводlI\tоii
поверки ооеспечивается пере,lача еднниц объёмного расхода в соответствиIl с
l'ос1,;rарственной поверчной cxe\loti. утвержденной Приказоir Росстандарта от I1.05.]0]]
Nc l lЗ j. пол,l,верjк.lающм прс.qокиваемость к госlаарственному первично1l!, ll.a,,lo}l\г]т ll8_]0l7.

1.6 При опрлелении метрлОгическиХ ХаРа'lТеРИСrИh poтitltleтpoB прlлrrеIlяется
метод нспосредственного сравнения рез)льтатов нзмерний poтarreтpoltt со зliачения\{t1
объёмttого расхода- определённого этапоном-

прведенltе оltерацIlй пpll

al

шерll().-lич('сKol'i

поверке

2 Перечешь операцпfi поверкп
2.1 Гlрlл провс:еltrtll поверкll l}ыпо.-l

Подготовка к поверке и опробоваlIие

Опр.rе.пение Irетологических
харак-терllспlк сре.хства изrrеренllй и
подтвержденне соответствия средства
нзлtерений tlетрOJогическll}l требованияrt

няк)т oпepalttItl. \,казанные в таб-тиttе ]
Таб;тнца ] - Пе чень оп цtIй ll RtlчнOп Il о.IIlчсскоп по

Hart lteltoBaяlle операци п

Hortep
IlyHKTa

}rетоднкlt
llоверки

l}нешнлtii ocrlorp

l(

7 Да

Да

l0 Да

перв;!чF(rl'i
поверке

]

Да

8 Да

Да

рез\,льтатов поверкtt lI Ла Да

.1
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3 Требования к условиям проведеппя поверкrr
3.1 При проведении поверки собrподается следующие условия:

- поверочные среды - водц возд}х с параметрalми:

- температура поверочной среды, ОС от 20 до 30

- температура окружающего воздуха, ОС от 15 до 25

- относительнlш влажность воздуха, 7о от 30 до 80

атмосферное давление, кПа от 84 до 106,7

- изменение температуры поверочной среды в процессе не более + 2

одного измерения. ОС

3.2 Внешние электрические и магнитные поля (кроме естественного). а также

вибрация, тряска и удары. влияющие на рабоr1 ротаметра. должны отсу,гствовать,

3.3 fuина прямого участка перед poтalMeTpoм должна быть не менее 75 мм, а после

ротаметра. не менее 250 мм.
3.4 Режим движения потока поверочной среды должен быть стационарным.

изменение среднего значения расхода рабочей среды в процессе поверки не должно

превышать *1,5 7о установленного значения.
3.5 Способ монтажа ртаметра вертика:rьный, с уклоном не более 3 гралуса,

4 Метрологпческие И технические Требовапия к средствам поверкп

4.1 При проведении поверки должны быть применены средства поверки, указанные
в таблице 3.

Таблица 3 - М -qогические и технические ха истики с ств tlо Kl|

Перечень рекомендуемых
средств Ilоверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки лля

проведения поверки
-)

:]

8 Контроль

условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средства
измерений)

ИзмеритеrIь атмосферного

дilвления (барометр) с диапазоном
измерений от 960 до 1067 гПа (от

720 до 800 мм. рт. ст.) с предел.ми

допускаемой абсо.гпотной

погрешности *3 гПа
(+1,9 мм. рт. ст.)

Термометр с диапазоном
измерений, соответствующим
диапазону температуры
окружающей среды при проведении
поверки и пределами допускаемой
абсолютной погрешности
изlttерений Te}r пературы во все!\,

диапазоне измерсний +0.5 ОС

Измеритель влажности воздуха, с

диапtвоном измерений от 0 О/о до
98 О% с прелелами допускаемой
абсолютной погрешности +0,3 Уо

Измеритель-реI,истратор
параметров микрокJIимата
ткА-пкJI(26)-д,
регистрационный номер в

Федера,тьном
информачионном фонде по

обеспечению единства
измерений (далее -
регистрационный номер)
,76454-|9

(далее термогигрометр).

Операции
поверки

l
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п должение таблицы 3

l0 Опрелеление
метрологических
характеристик

Рабочий эталон 1или 2 разряла:
поверочные установки и

расходомеры (счетчики) объема
газа в соответствии с
Госуларственной поверочной
схемой. 1,тверяtденной При казом

Росстандарта от l 1.05.2022 N l lЗ3.
с диапазоном измерений объёмного

расхода газц соответствующим
диапазону испытуемого рота}rетра,
с соотношением доверительньD(
границ относительной погрешности
не более 1l2,5 или не более l/2 при

избыточном давлении.

Измеритель температуры
совместно с термопреобразователем
сопротивления по ГОСТ 665 l -2009

(класс допуска АА) и суммарной
относительной погрешностьк,) не

более *0,j 7о

Преобразователи дав.Ilения с

относительной погрешностью не

более +0.25 %

Установка поверочная
ЭМИС-МЕТРА 7200, рег.
Ns 672l 1- 1 7

Установка поверочнаrl
счетчиков газа, рег.
Ns 43974- l 0

Счетчик газа I lринч. рег.
Ns 53858- l3

Счетчик газа Принц, pel,.

Ns 70181-18
Расходомер-счетчик

вихрвой ЭМИС-ВИХРЬ 200,

рег. No 86309-22
Преобразователь расхода

вихревой ЭМИС-ВИХРЬ 200
(ЭВ-200), рег. Nч 42775-14

Измеритель температуры
МИТ 8.05 рег. JФ l9736-1 l
совместно с
термопреобразоватеJIем
сопротивJения Iro I'OCT 665l-
2009 (класс лоrrуска АА)

.Д,атчики абсолютного
давления ЭМИС-БДР рег.
Ns 72888-18

.Щатчик перепада давления
ЭМИС-БАР рег, N 72888-18

Мультиметр чифровой
Agilent 3440lA рег.
Nа 33921-07,

Примечание ,Щопускается использовать при поверке др)тие утверждённые и

аттестованные эталоны единиц величин, средства измерений утверждённого типа и

поверенные, }довлетворяющие метрологическим требованиям. указанllы!!l в таблицс

4.2 Метрологический запас по точности между эталоном расхода и ротаметром

необходимо соблюдать с учетом пересчета приведенной погрешности ротаметра в

относительн},ю.

5 Требования (условпя) по обеспечению безопаспоgги проведенпя поверки

5.1 При проведении поверки долхны соб,rподаться требомния безопасностил

указанЕые в:

<Правилах технической эксплуатации элеIсгроуст{шовок потребителей>;

- кПравилах по oxpilнe туда при эксплуатации элекцоустановок>>;

- го'сТ 12.2.003_0l кСистема стандартоВ безопасности туда, Оборудование

производственное. общие требования безопасности>;

- эксплуатационнойдокументациинаротzlметры;
- эксплуатационной документации на средства измерений, испьпательное и

вспомогательное оборудование. используемьiе при поверке,

3)
1

Миллиамперметр. диапазон от 0

до 20 мА, пределами относительной
погрешности измерений +0,3 Уо
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5.2 Надписи и условные знаки, выпоJIненные для обеспечения безопасной
эксплуатации средств поверки, должны быгь четкими.

5.3 ,,Щосryп к средствalI\.{ измерений и обслуживаемьш при пов€рке элементам
оборудования должен бьпь свободным. При необходимости должны быть предусмотревы
лестницы и площадки или переходы с ограничениями, соответств},ющие требованиям
безопасности.

5.4 Рабочее давление применяемьrх средств поверки, }казirнное в эксплуатационной
ДОК}'ItlеНТаЦИИ, ДОЛЖНО СООТВеТСТВОВаТЬ УСЛОВИЯМ ПОВеРКИ_

5.5 При появлении течи поверочной срелы, а также при появлении других
неисправностей в работе ротаметров и средств поверки, нарушающих нормальный ход
поверочных работ, rtoBepKy, прекращают. !ля продолжения поверки tlеобхолимо

руководствоваться )ксплуатаltионными документами на поверяемые ротzlметры и средства
поверки по устранению возllикших неисправностей.

6 Требования к специалистам, осуществJlяющим поверку
6.1 К поверке допускчlют лиц, имеющих квалификационную группу по технике

безопасности не ниже II в соответствии с <Правилtlми техник}! безопасности при

эксплуатации электоустановок по,требителей>, изуiивших эксплуатационную

документацию на ротаметр.

7 Внешний осмотр средств измерений
7.1 При проведении внешнего осмоца должно быть установлено:

соответствие внешнего вида описанию типа и изображению, приведенному в

описании типа;

- отсутствие механических повреждений и дефеrгов (трещин в проточной

части, загрязнений поплавка и т.п.). ухудшаюших внешний вид ротаметра и

препя,tствуюltlих et,o Ilрименению:

- соответствие комп-lектности ротаметра трбованиям эксплуатационньD(

документов на это,г ротаметр;
цифры и отметки шкмы должны быть четкими;

- маркирОвка poтalмeтpoB должна соответствомть сведениям укaвarнным в

эксплуагационной докуN{ентации.
7 .2 При выяыIении несоответствий, поверку прекраIцtlют и переходяг к пункгу l0.3.
7.3 Результагы внешнего осмотра регистрируют в протоколе поверки.

8 Подготовкд к поверке ш опробование средgгва пзмерений
8.1 Подготовка к поверке
8.1.1. Ротаметр принимается на поверку:

- очищенным от загрязнений и консервационных смазок;

- с эксплуатационной документацией, установленной при }тверждении типа

срелств измерений и входяtцей в комtlлектаtlию poTal!,eTpai

с метоликой iIоверки (IIри нi],jlичии ее в комплек,l,ности ротаметра);
8.1 .2. I'lрИ подготовке к поверке ротамета выполняют следующие операции:

- poTitмeTp и средства поверки выдерживают до начала проведения поверки в

помещении. где проводят поверку;

- выполняют измерения температуры и влiDкности окружающего воздуха,

атмосферного давления и проверяют соответствие условий проведения поверки

требованиям, привелённым в п.З.1.

- подготавливают к работе повероT ную ycTilнoBкy и средства измерений в

соответствии с их эксплуатaulионной докрлентацией;

- ротамет устанавливают на поверочную ycтzlнoBкy в соответствии с

порядком действий, указанным в руководстве по эксплуатации поверочной установки или



5

специilльную оснастку в слг{ае применения этzIлонного расходомера (счетчика) газа

совместно с преобразователями давления и температуры по схеме, привелённой в

приложении А и подготавливают ртаметр к работе в соответствии с укrваниями,
изложенньIми в эксплуатационной докулrентации;

* при н:цичии у ротап{етра токового вьIхода его подкJIюч:lют либо к

поверочной установке (при наличии соответствующих входов) либо к миллиамперметру в

соответствии с требованиями эксплуатационных документов;

- проверяют герметичность мест соединений. Проверку герметичности
соединений конl.ролирук)1. виз),аrьно по отсутствию видимых yтечек воды и капель

жидкости. Утечки возлуха проверяют мыльным раствором или по спаду давления в

технологической линии:

- проверяют вертикirльность установки ротамgгра (для вертикального типа);

- проверяют отс}тствие заедания поIIлавка poтzlмeтpoB пугем перемещения

поплавка.
8.2 Опробование
8.2.1. Для проверки нормальной работы ротамегра через него прпускают поток

поверочной среды (воздуха), изменяя расход в прямом и обратном направлении.

8.2.2. При изменении расхода поплавок ротаметра и сцелка шкалы ротаметров

должны двигаться спокойно, без скачков и заеданий.
8.2.3. Проверяется соответствие показаний ротаметра по анaчlоговому выходному

сигналу. стрелочному индикатору с оцифрованными отметкам шкzlлы и rrифровому

иЕдикатору на ЖК-дисплее.
8.2.4. При невыполнении требований п.8.1.2. 8.2.2 и 8.2.3 поверку прекращают и

llереходяг к п.l1.3.
8.2.5. Результаты подготовки к поверке и опробования регистрируют в протоколе,

9 Опрелеление метрологических харакIеристик и подтвер)мение
cooTBeTcTBIfя средства измерений метрологическим требованиям

9.1 Опрелеление приведенпой погрешносгп (к верхнему предеJrу дпапазона
измерений) по аrrалоп)вому п цифровому ишдпкдтору

9.1.1. Поверку ротаметров, выполняют на гtвовых повероtIньD( установках или с

помощью этzIлонного расходомера (счетчика) газа совместно с преобразователями

давлениJI и температуры.
9.1.2. Поверку poтaJ\.teтpoB, проводят при трех значениях расхода: (1,0 - Т,2)Qлi",

(0,35 - 0,5)Q-4r, (0,55 - 1,0)0-о, по оцифрованным oTMeTK.lM шкалы и по покiваниям,

отображаемым на ЖК-дисплее.
9.1.3. flействительное значение расхода определяют дважды (при прямом и

обратном ходах поплавка).
9.1 .4. В протоколе регистрируют:
- рез}льтагы изпtерений расхода измеряемой среды ротаметром по стреjlочному

индикатору и ЖК-дисплею:
- резуль гаты изпtсрсний расхо,lа измеряемой среды поверочной установкой:
- результаты измерений температуры и давления перед рот:ш,lетром.
Я.l.S. Для подтверждения соответствия ротаметров метрологическим требованиям

определяют приведённую к верхнему пределу (20 кг/ч) погрешность измерений массового

расхода по формуле.
Gизм

_G
(l)эг

z0
. 100,

гле G.. - расход, измеренньй по эталону и приведенньй к условиям градуировки, Kulк

yкff}aнo в п.l0.9.2, кг/ч
Gп." - расход. соответствующий оцифрованным отметкам шкшtы (или пок,lзаниям,
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отображаемьм на ЖК-дисплее или по аналоювому вьIходному сигналу постоянного
тока 4-20 мА, где 4 мА соответствует нулевому значению расхода, а 20 мА -
максимальному значению расхода) поверяемою ртамgгра, кг/ч;

20 - расхол, соответствующий верхнему пределу измерний поверяемого ротаметра.
кг/чл

9.1.6. Результаты расчёта приведённой погрешности регистрируют в проlоколе.
9.1.7. Результаты поверки считают положительными при выполнении условия:

Y S уд, (2)

где Yд - предеJl доп)скаемой основной погрешности. указанный в паспорте на ротаметр.
9.1.8. Приведение этiulонного расхода к параметрall{ измеряемой среды. указанным

на шкalле poтtlмeTpa в единицах массового расхода, производится по градуировочной

характеристике (в паспорте на ротаметр) или по формуле.

G,. = Qs'PsЪ'
рs.Рt,Т ,TsM

Ps1 'Р'Ъ'Тр*
(з)

где Q.. - эталонный расход газа приведенный к urкале ротам "rра, 
м]/r;

Q5 - этаJlонный расход газа при стандартньгх условиях, ст .r]/, 1"". формулу 4);

ps - плотность гаtза проходящего чер€з этаJlон при стандартньн условиях, кг/ст.
зм;

р!1 - плотность газа на шкале ротаметра при стандартных, кг/ст .м3 или норма.ьных
чсл овиях, кг/н.мЗ;

Р5 - дilвление газа при стандартньIх условиях (0,l0l3 МПа);
Р - абсолютное давление газа перед ротаметром. МПа:
Т - темперагура газа перед ротаметром, К;
Т5 - температура г.ва при стандартных условиях (293,15 К).

Т"' - температура среды на шкале, К;
Pf - абсолютное рабочее давление на шкале, МПа;
Ts, - температура гiва при стандартньtх (293,15 к) или нормilльных условиях
(273,15 К) (одинмовые условия с рsЪ).

9.1.9. В случае применения этzlлонного расходомера (счетwrка) гtц}а совместно с

преобразовагеrrями давлениJl и темпераryры в качестве этtlлонц а тalкже если результаты
измеревий расхода эталоном не приведены к стtшдартным условиям, то Q5 вычисляют по

формуле:

п^ _ п .Т''РрY) -о То, Р,

Qp - эта,лонный расход при рабочих ycnou""*, 
"]/,r:

Ро - абсолютное давление газа на эталоне, МПа;

7о - темпераryра газа на эталоне. Kl
Т5 - темпераryра газа при стандартньгх условиях (293,15 К).

(1)

где

9.1.10. .Щопускается выполнять измерение темпераryры на эталоне То и перед

poTtl}reTpoм Т одним датчиком.
9.1.1 l . .Щопускается выполнять измерение даыIения гaва на этчlлоне Рр и перед

poT{lмeтpoм Р с помощью датчика абсолютrrою даыIения и перепада давления дР = Рр -
р.

9.1.12. Приведеннаlя погрешность (к верхнему пределу диaшазона измерений) по

анi}логовому и цифровому индикатору не должна превышагь + l 5 7о .

9.1.13. Результаты определения приведенной погрешности (к верхнему пределу

диалазона измерений) по анzulоговом1, и uифровому индикатору регисr,рируют в
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протоколе.
9.2 Определенпе прпведенпой погрешности преобразованrrя массового расхода

в значенпе выходного унифпцированноrо аналогового спгндлд постояЕного тока
9.2.1. Определение приведенной погрешности преобразования расхода в значение

выходного унифиuированного аналогового сигнала постоянного тока выполняют
следчющим образом:

-устанавJlиваl()т п()пjlаl]()к ротамеl,ра в IIоложеt|ие. соответствующее расходу
рабочей среды по показаниям шкаqы ротаметра в точках лиапазона указанных в п.4.5.j.

- в каждой точке расхола снимаюl, l]оказания си.lы ,гока с миллиамперметра,
подключенного к анiulоговому выходу poTalмeTpa,

- расчётное значение силы тока в i-й точке дишIазона, мА, опредеJurют по формуле

lG, \
1р;=4{{,rr r9, (5)

ГДе G; - ЗНаЧеНИе МаССОВОГО РаСХОД!' ПО ШК:lЛе ИСПЬrryеМОГО РТаМеТРа В i-Й
точке измерний, кг/ч;

Gg - значение массового расход4 соответствующее верхЕему фактическому
диапазону измерений по шк:lле poтatмeTpa или указанное в паспорте испьrryемого
прибора, GB = 20 кг/ч.

9.2.2. Привеленную погрешность преобразования расхода в значение выходного
ун ифицированного ан{L,lоI,ового сигнilла постоянного тока.7о. вычисляют по формуле

Ii-Iл,
У/i--;;-ц,100,tб

/1 - измеренно€ значение тока в i-й точке диапазона, мА.

(6)

где

9.2.3. Приведенная погрешность преобразования расхода в значение вьIходного
унифицированного аналогового сигнчlла постоянного тока не должна превышат ь +l Vо .

9.2.4. Результаты определения приведенной погрешности преобразования расхода
в значение выходного унифицированного аналогового сигнала постоянного тока
регистрируют в протоколе.

l0 Оформление результатов поверкп
l0.1 Сведения о результатах поверки средств измерений передаlотся в

Федеральный информачионный фонл по обеспечению единств:t измерений в соогветствии
с порядком создания и Ведения Федерапьного информаrtионного фонlа по обеспеченикl
еДИНСТВа измерений. переlачи свс,:lt,ttий в Hel о и вIIесе}iия ttзл1сttеttий в данные све,)tения.
предостаыIения содержащихся в нем док\,ментов и сведений, предусмотренным частью 3
статьи 20 Федерального закоttа Nч l02-ФЗ.

l0.2 По заявлению владельца ротаметра или лица, представившего ею на поверку, в
паспорт poTitNreTpa вносится з:lлись о прведенной поверке, заверяемaц подписью
поверителя и знаком поверки, с указанием даты поверки и (или) вьцается свидетельство о
поверке ротаметра.

l0.3 При отрицательных результагirх поверки, ротаметр к эксплуатации не
допускается. сведения об отрицаIельньD{ результагах поверки размещаются в
Фелеральном информационном фонде по обеспечению единстм измерений.
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